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化学化工学院文件
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化学化工学院实验室安全细则（试行）
一、在实验室工作的所有人员都必须坚持“安全第一、预防为主”的原则，熟悉实验室安全制度和其它有关的规章制度，掌握消防安全知识、危险品化学安全知识和化学实验的安全操作规程。实验室安全负责人应定期对本实验室人员进行安全教育和检查。实验课指导教师和研究生导师都有责任对学生进行实验前的安全教育，并要求学生遵守实验室的安全制度，课题组的指导老师必须与学生签署学生实验安全承诺书。

二、未经学院批准，实验室不得擅自安排院外人员做实验。所有新进实验室的人员均须经过安全教育和培训，学生凭实验室安全准入证进入实验室。

三、实验人员应熟悉室内水、电的总开关所在位置及使用方法。遇有事故或停水、停电，或用完水、电时，使用者必须及时关好相应的开关。

四、实验人员应熟悉安全设施（如灭火器、紧急洗眼器、急救药箱等）的位置及使用方法；应熟悉化学楼的疏散通道和自己所在位置的疏散方向。

五、进行具有危险性的新实验时，所有人员均需事先制定缜密的操作规程并严格遵守，应熟悉所用试剂及反应物的性质，对实验中可能出现的异常情况应有足够的防备措施（如防爆、防火、防溅、防中毒等）；进行具有危险性实验（如剧毒、易燃、易爆等）的过程中，房间内不应少于2人，操作者必须佩戴防护器具（防护镜、口罩、手套等）；危险性很大的实验（如高压实验、放大试验，以及能产生危险气体而危及人身安全的实验）不可在化学楼内进行。

六、实验进行中操作者不得随意离开实验室，具有安全保障和仪器运行可靠的实验可短时间离开，但离开时必须委托他人暂时代管实验。

七、非工作需要不得在实验室过夜。学生因工作需要过夜时，必须将导师批准并签字的材料预先交至学院办公室申请备案，经同意后交门卫值班室登记存档，深夜做实验时尽可能有2人或2人以上同在。

八、实验室严禁吸烟。在实验室不准穿拖鞋、凉鞋、短裤、裙子、半袖，禁止佩戴隐形眼镜。

九、实验室所有化学试剂及溶液均不得敞口存放，均需保持清晰的标签。严禁往下水口、垃圾道倾倒有机溶剂和有毒、有害废物，有毒有害废液和废旧试剂须按学校的规定进行收集和处理。

十、易制毒和危险化学药品的采购、使用和管理必须遵守《危险化学品安全管理条例》、《易制毒化学品管理条例》及学校和学院相关规定。对废气、废渣、废液，应按照有关规定妥善处理，不得随意排放，不得污染环境。

十一、氢气瓶、乙炔瓶等钢瓶必须放在室外指定地点，放在室内的钢瓶必须采用适当方式进行固定，使用时严格遵守钢瓶的操作规程，并经常检查是否漏气。万一漏气应立即处理，若自行处理不了，应立即疏散人员，并报告学院办公室或门卫值班室，等待专业人员处理。

十二、不得使用运行状态不正常（待修）的仪器设备进行实验，不得运行因震动大或噪音大而对周围实验室造成干扰的设备，不得超负荷使用电源和器件（配电箱、插座、电源线等），不得使用老化或裸露的电线，不得擅自改接电源线，不得遮挡实验室的电闸箱和给水阀门，不得擅自在实验室进行电焊或气焊。

十三、不宜将儿童带进化学楼，尤其不可带进化学实验室。若因儿童不慎而引起事故，其监护人应承担全部责任。

十四、最早进入危险化学药品实验室的人员，应先打开门窗通风半小时后再工作；最后离开实验室的人员，有责任关好水、电、气及窗户再离开。

十五、实验室发生事故时应立即报告学院办公室或门卫值班室，疏散附近人员，等待消防员处理。事后尽快写出事故报告，学院视事故性质及损失情况将对事故责任者分别予以批评、通报、罚款、行政处分直至依法追究责任。

十六、若发现严重安全隐患，实验室负责人有权要求相关实验室限期或停工整顿。学院对实验室进行安全检查，每个实验室需指定1名安全员配合学院开展安全管理工作。

十七、凡发生事故者，必须提交事故报告。对重大事故，按照“四不放过”（事故原因不清不放过、事故责任者没有受到处罚不放过、事故责任者和群众没有受到教育不放过、没有防范措施不放过）的原则进行处理，对隐瞒事故不报者，要追查事故责任人的责任，触犯刑律者交司法部门追究其刑事责任。
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